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айєтиноз (Raillietiniosis) – один з найбільш пошире-
них гельмінтозів птахів у південних областях 
України [6, 9]. Райєтина  – стрічковий гельмінт, 

який паразитує у тонкому відділі кишечнику домашніх ку-
рей, індиків, перепелів, фазанів і цесарок. Зараження відбу-
вається при вигульному утриманні птиці на присадибних 
територіях [8, 11]. Найбільш сприйнятливі до зараження 
курчата у віці від двох до чотирьох місяців [10].

Відомо, що вплив гельмінтозної інвазії викликає інток-
сикацію організму птиці, сприяючи розвитку ентеритів, 
дисбактеріозів, дисфункції імунокомпетентних органів, гі-
повітамінозів, що негативно позначається на інкубаційних 
властивостях яєць, уповільненні росту й розвитку молодня-
ку, простежується також зниження яєчної і м’ясної продук-
тивності дорослої птиці. Летальність молодняку курей за 
гельмінтозів може сягати 60–90 % [12, 13].

Мета роботи – дослідити й описати патолого-ана томічні 
та гістоморфологічні зміни у внутрішніх органах курчат за 
експериментальної райєтинозної інвазії. 

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ
Експериментальну роботу виконували на базі ві-

варію Одеської дослідної станції Національного нау-
кового центру «Інститут експериментальної і клініч-
ної ветеринарної медицини».

Досліди проводили на курчатах 2-місячного віку 
породи хайсекс коричневий. Із них за принципом ана-
логів сформували дві групи – дослідну й контрольну, 
по 10  курчат у кожній. Курчата експериментальних 
груп утримувались у кліткових батареях і отримува-
ли збалансований за поживними й біологічно ак-
тивними речовинами комбікорм відповідно до 
періоду їх вирощування.

Курчат дослідної групи заража-
ли, ін дивідуально згодову-

ючи їм упродовж 3 діб поспіль хлібні болюси з інвазійними 
мурахами роду Formica (Linnaeus, 1758) по 40 екземплярів на 
кожного при інтенсивності інвазії 70–100  цистицеркоїдів. 
Курчата контрольної групи були агельмінтними [5, 7].

Для вивчення морфологічних змін в  органах курчат 
відбирали зразки стінок тонкого кишечнику, печінки й фа-
брицієвої сумки. Гістологічні препа рати готували згідно із 
загально  прий нятими методиками [10–13]. При готовані 
препарати фарбували гема токсиліном–еози ном відповідно 
до прописів, викладених у посібниках із патогістологічної 
й  мікроскопічної техніки. Гістологічні препарати дослі-
джували, використовуючи мікроскоп Axioskop 40/40FL 
(Carl Zeiss, Німеччина) з наступним відеомікроскопічним 
фотографуванням. Струк туру органів оцінювали морфо-
метрично за допомогою програми ВідеоТесТ-Мор фо-
логія 5.1 (ВідеоТесТ, РФ) [1–5].

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Встановлено, що при зараженні курчат цистицеркоїдами 

райєтин (у кількості 70–100 екземплярів) клінічні ознаки 
проявлялися на 5–7-му добу спостережень загальним при-
гніченням, вираженою спрагою, пониженою реакцією на 

ПАТОГІСТОМОРФОЛОГІЧНІ ЗМІНИ В ОРГАНАХ КУРЕЙ  
ПРИ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОМУ РАЙЄТИНОЗІ

У результаті патолого-анатомічних і гістоморфологіч-
них досліджень у тканинах і органах курчат при експери-
ментальному райєтинозі на 21-шу добу після зараження 
було зафіксовано геморагічне запалення, гострі деструк-
тивні процеси в кишечнику, патогістоморфологічні зміни 
в печінці у вигляді зер нистої дистрофії й дегенерації гепа-
тоцитів, ознаки атрофії й кістозного переродження у фа-
брицієвій сумці. 

© М.В. Богач, Н.О. Степанова, 2014
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звукові й механічні подразнення. Пір’яний покрив набував 
матового відтінку без характерного блиску. Послід сформо-
ваний у болюс, м’якої консистенції, його поверхня вкрита 
сечовою кислотою білого кольору, без видимих патологіч-
них змін. 

Враховуючи цикл розвитку райєтин в організмі остаточ-
ного хазяїна та спроможність їх до дестробіляції, кожну 
добу, починаючи з 15-ї після зараження, збирали й оглядали 
добову кількість посліду з метою виявлення фрагментів 
гельмінта.

Починаючи з 17-ї доби від початку спостережень було 
виявлено перші фрагменти гельмінта  – рухомі утворення 
молочно-білого кольору на поверхні й усередині посліду, які 
в процесі руху набували різної форми: від округлої до гру-
шоподібної. Інтенсивність інвазії  – 10–20  екземплярів від 
одного курчати (рис. 1).

На 21-шу й 30-ту добу експерименту з метою визначення 
кількості гельмінтів у кишечнику й характеру наявних 
патолого-анатомічних змін, дотримуючись вимог біоетики, 
провели евтаназію експериментально заражених курчат  – 
по 5 голів відповідно.

Було встановлено, що труп вимушено забитої на 21-шу 
добу птиці виснажений. У зскрібках слизової оболонки тонко-
го кишечнику за допомогою лупи при збільшенні (×40) вияв-
ляли сколекси райєтин. З метою збору статевозрілих особин 
уражену цестодами частину кишечнику поміщали в емальова-
ну кювету й витримували у проточній воді від 2 до 5 год. У ви-
ділених цестод стробіла налічувала від 10 до 16 члеників.

У місцях фіксації цестод слизова оболонка тонкого ки-
шечнику перебувала на стадії катарально-геморагічного 
запалення, спостерігалися численні ерозії, крововиливи й 
дрібні виразки (рис. 2). Слизова оболонка була рясно вкри-
та густим, тягучим слизом жовтого кольору, в масі якого 
були зосереджені райєтини (рис. 3).

На гістозрізі слизова оболонка кишечнику густо інфіль-
трована гістіоцитарними, лімфоїдними, псевдоеозинофіль-
ними й фібробластичними клітинами. На окремих ділянках 

спостерігали ураження епітеліального шару як на верхівках 
кишкових ворсинок, так і в криптах. У просвіті кишечнику 
містяться десквамовані епітеліоцити. У зруйнованих епіте-
ліальних і келихоподібних клітинах мукополісахаридів не 
виявляли (рис. 4).

Печінка курчат дослідної групи – без видимих патолого-
анатомічних змін (поверхня гладенька, блискуча, темно-
вишневого кольору, краї органа загострені). При досліджен-
ні гістопрепаратів було встановлено, що загальна структура 
печінки порушена, розширені простори Діссе, спостерігало-
ся збільшення кількості псевдоеозинофілів у порожнині 
кровоносних капілярів. Балкова структура органа збере-
жена, однак відзначено інтенсивне кровонаповнення між-
балкових і центральних вен еритроцитами, ядерними кліти-
нами, у т.  ч. псевдоеозинофілами. Відзначено виражений 
серозний набряк проміжної тканини периваскулярних про-
сторів, печінкових тріад, окремі гепатоцити з ознаками зер-
нистої дистрофії.

Печінка курчат характеризується судинними реакціями 
і зернистою дистрофією. У гепатоцитах спостерігається  

Рис. 1. Фрагменти статевозрілої Raillietina echinobothrida 

(Megnin, 1880), відібрані з посліду курчат із 17-ї доби експерименту

Рис. 2. Численні ерозії з крововиливами й дрібні виразки внаслідок 

механічного пошкодження слизової оболонки кишечнику райєтинами

Рис. 3. Слизова оболонка тонкого кишечнику, рясно вкрита густим, 

тягучим слизом жовтого кольору, в масі якого були  

зосереджені райєтини
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лізис хроматину в ядрі, набухання мітохондрій з просвіт-
ленням матриксу, дегрануляція цистерн гранулярної ендо-
плазматичної мережі, лізис глікогену й утворення безструк-
турної зони (рис. 5).

Гістоморфологічні зміни в тканинах фабрицієвої сумки 
характеризувалися ознаками атрофії: значне зменшення в 
розмірі або повна атрофія лімфатичних фолікулів, їх кістоз-
не переродження з розростанням міжфолікулярної сполуч-
ної тканини. Епітеліальний шар слизової оболонки, представ-
лений багаторядним циліндричним епітелієм, по тов щений 
і утворює западини, що також свідчить про атрофічні зміни 
тканин фабрицієвої сумки. Кірковий шар фолікулів або по-
вністю відсутній, або представлений двома рядами клітин. 
Крім того, відзначали лімфоцитоліз мозкової речовини фабри-
цієвої сумки, яка була виповнена клітинами нещільно, наявні 
лімфоїдні клітини – у стані некробіозу. В окремих фолікулах 
виявляли зміни клітин роздільного шару (вони набували ци-
ліндричної форми, зазнавали слизового переродження, вна-
слідок чого формувалися кісти, заповнені кістозною рідиною) 
та розростання міжфолікулярної сполучної тканини (рис. 6).

Після забою на 30-ту добу експерименту курчат дослід-
ної групи по всій довжині тонкого кишечнику відзначали 
дрібні й середні коричневі плями, в  окремих випадках на 
місці фіксації райєтиній помітні некротичні ділянки слизо-
вої оболонки кишечнику, а також вузлики й виразки роз-
міром 7–10  мм у діаметрі. У центрі вузликів, заповнених  
казеїноподібною масою, виявляли прикріплених райєтиній. 
Стробіла налічувала 27–30  члеників, які збільшувалися 
в розмірі від голівки до кінця стробіли. Слизова оболонка 
тонкого кишечнику була потовщеною, кишкова стінка  – 
у стані серозного набряку. Процеси серозного запалення охоп-
лювали брижу, кровоносні судини її були помітно переповне-
ні кров’ю, на серозних оболонках кишечнику відзначали 
гіперемію з крововиливами й ознаки метеоризму (рис. 7).

У печінці спостерігали вогнища некрозу й крововиливи, 
збільшення просвіту жовчних канальців. На гістологічних 
зрізах ультраструктура гепатоцитів характеризувалася лізи-
сом хроматину в ядрі, освітленням безструктурних зон і ва-
куолей у цитоплазмі. У печінці зберігалися осередки некро-
зу, навколо яких спостерігали проліферацію фібробластів. 
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Рис. 7. Кровоносні судини брижі, переповнені кров’ю з ознаками 

метеоризму кишечнику

Рис. 6. Кісти, заповнені кістозною рідиною, і розростання 

міжфолікулярної сполучної тканини фабрицієвої сумки.  

Фарбування гематоксиліном–еозином  

(2080 × 1542)

Рис. 4. Слизова оболонка кишечнику, густо інфільтрована 

гістіоцитарними, лімфоїдними, псевдоеозинофільними 

й фібробластичними клітинами.  

Фарбування гематоксиліном–еозином (2080 × 1542)

Рис. 5. Гепатоцити в стані зернистої дистрофії. 

Фарбування гематоксиліном–еозином (2080 × 1542)
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Як компенсаторно-пристосувальні процеси відзначалися 
збільшення кількості мітохондрій і гранулярної ендоплаз-
матичної сітки .

У тканинах фабрицієвої сумки реєстрували лімфоцито-
ліз мозкової речовини, яка була наповнена клітинами не-
щільно, у кірковій речовині нараховувалося лише до 6, а іно-
ді до 3  рядів клітин, гістологічні зміни характеризувалися 
збіднінням лімфоїдних елементів, що, на нашу думку, відо-
бражає низький морфофункціональний стан фабрицієвої 
сумки з вираженими імуносупресивними властивостями 
органа. Гермінативний шар утворював глибокі западини, пе-
реважали фолікули овальної форми, в результаті чого фор-
мувалися кісти, заповнені слизистим вмістом (рис. 8).

ВИСНОВКИ
1.  Патолого-анатомічні зміни при експериментальному 

зараженні курчат райєтиніями на 21-шу добу характеризу-
валися катарально-геморагічним запаленням слизової обо-
лонки, деструктивними процесами в кишечнику. В печінці 
реєстрували гостре запалення, яке супроводжувалося зер-
нистою дистрофією у тканинах. Гістоморфологічні зміни у 
фабрицієвій сумці мали ознаки атрофії й кістозного пере-
родження. 

2.  На 30-ту добу перебігу хвороби патолого-анатомічні 
зміни в печінці й фабрицієвій сумці дослідних курчат мали 
хронічний характер з елементами переродження і заміщен-
ня сполучною тканиною. Компенсаторні процеси характе-
ризувалися збільшенням кількості мітохондрій і ендоплаз-
матичної сітки. У фабрицієвій сумці гістологічні зміни 
супроводжувалися збіднінням лімфоїдних елементів, що ха-
рактерно для імунодефіцитного стану організму. 
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Патогистоморфологические изменения в органах кур при экспе-

риментальном райетинозе. Н.В. Богач, Н.А. Степанова

В результате патолого-анатомических и гистоморфологических  

исследований в тканях и органах цыплят при экспериментальном райети-

нозе на 21-е сутки после заражения было зафиксировано 

геморрагическое воспаление, острые деструктивные про-

цессы в кишечнике, патогистоморфологические измене-

ния в печени в виде зернистой дистрофии и дегенерации 

гепатоцитов, признаки атрофии и кистозного перерож-

дения в фабрициевой сумке.

Patogistomorfological changes in the or gans 

of chickens in experimental Raillietiniosis. M.V. Bo-

gach, N.O. Stepanova 

As a result, pathological and histo morpholo gical 

studies in tissues and organs of chickens in experi mental 

Raillietiniosis on day 21 after infection was recorded 

hemorrhagic inflammation, acute destruc tive processes 

in the intestine, patogisto mor fo logical changes in the liver 

in the form of granular dystrophy and degeneration 

of hepato cytes, signs of atrophy and cystic degeneration 

in bursa of Fabricius. 

Рис. 8. Лімфоцитоліз мозкової речовини фабрицієвої сумки. 

Кісти заповнені слизовою рідиною.  

Фарбування гематоксиліном–еозином (2080 × 1542)


